

# آفتاب نبوت کی سنہری شعاعیں

سیرت سرور عالم کے درخشاں پہلو  
رسول اکرم کی بابرکت سیرت سے نمائندہ واقعات کا حسین و جمیل انتخاب حرفِ سخن  
انسائیت اور مرتبہ لعلائین کی محبت سے لبریز واقعات سیرت کے اصول موٹی  
صفحات 400 ☆ قیمت - 160/-

Maktaba Al-Faheem  
1st Floor Raihan Market Dhabia Imli Road  
Sadar Chowk Maunath Bhanjan (U.P.) 275101  
Ph: 0547-2222013 (M) 9899123129/9236751926  
مکتبہ الفہم مولانا محمد رفیع صاحب مدظلہ العالی  
مکتبہ الفہم مولانا محمد رفیع صاحب مدظلہ العالی

”اس شخص سے بہتر کسی کی بات ہو سکتی ہے جو اللہ کی طرف بلائے اور نیک عمل کرے اور کہے کہ میں مسلمانوں میں ہوں۔“ (قرآن)

# دعا روزہ

## نئی دہلی

www.dawatonline.com

”وہ شخص مومن نہیں جو خود شکم سیر ہو کر کھائے اور جس کے برابر میں رہنے والا اس کا پڑوسی فاقے سے ہو۔“ (بیہقی فی شعب الایمان)

# UNIQUE CREATIONS

Specialist in Unipole & Structure Hordings

#4, Building No.29/35, 1st Main, Opp. Masjid-e-Husna,  
S.R.K. Garden, Jayanagar East, Bangalore-41  
E-mail: uniquecreations2008@gmail.com

● جلد: ۵۷ ● شمارہ: ۳۱ ● ۲۰۰۹ء ● 4 May 2009 ● دوشنبہ ● ۷ جمادی الاولیٰ ۱۴۳۰ھ ● قیمت: 5/- روپے ● سعودی عرب اور دیگر منتخب ملکوں کیلئے ۲ ریال ● Posting: 2 May 2009 Saturday

### شامی کوریائی دھمکی

پانچ گیارہ بجے یا گیارہ بجے شامی کوریائی نے کہا ہے کہ اگر اقوام متحدہ نے حال ہی میں اس کی راکٹ لانچنگ پر کی گئی خدمت پر معافی نہیں مانگی تو وہ ایک اور جہری تجربے کے امکان پر غور کر سکتا ہے۔ شامی کوریائی کی وزارت خارجہ نے کہا ہے کہ اگر اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل اس کے مطالبے کو پورا نہیں کرے گی تو وہ اضافی دفاعی اقدام کرنے پر مجبور ہو جائے گا۔ شامی کوریائی کی طرف سے جاری کردہ بیان میں جن دفاعی اقدامات کے بارے میں خبردار کیا گیا ہے ان میں جوہری اور بین الاقوامی سطح پر ہلاکتوں کے تجربے شامل ہیں۔ واضح رہے کہ اس ماہ کے شروع میں ہی شامی کوریائی نے راکٹ کا تجربہ کیا تھا جس کی امریکہ سمیت تمام مغربی ملکوں نے شدید مذمت کی تھی اور اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل کی طرف سے بھی ایک مذمتی قرارداد منظور کی گئی تھی۔ بہت سے ممالک اس لانچنگ کو شامی کوریائی کے ہٹلنگ میزائل کی صلاحیت جانچنے کا تجربہ سمجھتے ہیں۔ اقوام متحدہ کی ایک کمیٹی نے ۲۰۰۶ء کی ایک قرارداد کے تحت جو شامی کوریائی کے ایٹمی تجربے کے بعد نافذ کی گئی تھی شامی کوریائی کے تین کاروباری اداروں کو دھمکی دیا ہے۔

### کراچی میں تشدد کی ایک اور لہر

کراچی - بدھ ۲۹ اپریل کی شام پاکستان کے سب سے بڑے شہر کراچی کے مختلف علاقوں میں ہنگامہ آرائی اور فائرنگ کے نتیجے میں ۲۳ افراد جاں بحق اور ۳۰ سے زائد زخمی ہو گئے۔ زخمیوں میں پولیس اور شہر کے اہل کار بھی شامل ہیں۔ بتایا جاتا ہے کہ کراچی میں بیچوت پڑنے والی تشدد کی اس نئی لہر کی وجہ سے شہر میں زبردست کشیدگی پیدا ہو گئی ہے۔ اتفاق یہ ہے کہ سب سے زیادہ تشدد جب امریکی صدر اوباما کے اقتدار کے سونوں پورے ہوئے۔ کراچی پچھلے چند برسوں سے اس قسم کی ہنگامہ آرائیوں سے محفوظ تھا۔ بتایا جاتا ہے کہ ہنگاموں کے دوران دودرجن کے قریب گاڑیاں جلا دی گئیں جب کہ دھواں بھرا اور گئی دکانوں کو بھی نقصان پہنچایا گیا۔

### دہلی میں مکانوں کی قیمت میں گراوٹ

دہلی - ایک جائزے کے مطابق سال رواں کے ابتدائی تین ماہ میں پراپرٹی کی قیمتوں میں دہلی میں گراوٹیں فیصد کی ریکارڈ کی گئی ہے۔ رینل اسٹیٹ کی عالمی مشاورتی فرم کولینئر زائمنٹیل کے مطابق قیمتوں میں کمی کا رجحان ۲۰۰۸ء کی آخری سہ ماہی سے شروع ہوا تھا اور ان تین ماہ میں پراپرٹی کی قیمتیں آٹھ فیصد گری تھیں۔ کولینئر نے یہ رپورٹ ان علاقوں کے جائزے کے بعد مرتب کی ہے جہاں ۲۰۰۲ء میں پراپرٹی مارکیٹ کے آغاز کے بعد سے فیصد گری کو مگانا خریدنے کی اجازت تھی۔ قیمتوں میں اتنے بڑے چھانچے پر کسی اس بات کا واضح اشارہ ہے کہ عالمی اقتصادی بحران کی وجہ سے حالیہ برسوں میں دہلی میں پراپرٹی کی قیمتوں میں ہوشیارانہ سا سلسلہ اپنے اختتام کو پہنچ چکا ہے۔ کولینئر کا کہنا ہے کہ قیمتوں میں کمی کی اہم وجہ عالمی طور پر قرضوں کی فراہمی میں کمی دہلی میں ملازمتوں کی عدم دستیابی بھی شامل ہیں۔

### سوان فلوکا پھیلاؤ جاری

لندن - اسرائیل اور نیوزی لینڈ میں بھی میکسکو سے شروع ہونے والے سوان فلوکا کے مریضوں کی تصدیق ہوئی ہے جب کہ عالمی ادارہ صحت نے خبردار کیا ہے کہ اس فلوکا کے پھیلاؤ کو روکنا اب ممکن نہیں۔ اس نے اس کی خطرناکی کے درجہ کو بڑھا کر پانچ کر دیا ہے اور ساتھ ہی یہ اعلان بھی کیا ہے کہ اب اس کو روکنا ممکن نہیں رہا۔ ایچ این ای کے مریضوں میں تبدیلی ہونے سے تینوں روکا جا سکتا۔ اب تک امریکہ، کنیڈا، آسٹریلیا اور برطانیہ میں ہی اس فلوکا کے مریض سامنے آئے تھے مگر اب یہ دوسرے ملکوں میں بھی پھیل رہا ہے۔

# اقتدار کے ان سوتلوں نے پالیسی کے خرد خیال کا رخ کر دیے ہیں

بارک حسین اوباما کے اقتدار کے سونوں دن گزشتہ بدھ یعنی ۲۹ اپریل کو پورے ہو گئے۔ واضح رہے کہ انہوں نے گزشتہ ۲۰ جونوری کو امریکہ کے ۴۴ ویں صدر کا عہدہ سنبھالا تھا، یہ ایک اہم تاریخی واقعہ تھا۔ اہم یوں کہ اس دن انہوں نے ریاست ہائے متحدہ امریکہ کے صدر کا عہدہ سنبھالا تھا جو آج کی دنیا کی واحد سرطاقت اور عالمی لیڈر کا درجہ بھی اسے ملا ہوا ہے۔ جس کی طاقت ناقابل تخیل گہمی جاتی ہے اور یہ بھی سمجھا جاتا ہے کہ جس کو چیلنج کرنے والی کوئی طاقت اس وقت نہیں پائی جاتی، اس بنا پر وہ پوری دنیا پر اپنا حکم چلا رہا ہے، یہ واقعہ تاریخی اس بنا پر تھا کہ وہ امریکہ کے پہلے سیاہ فام صدر بنے، سونوں کی اہمیت یوں ہے کہ انہوں نے اپنی ذمہ داریاں سنبھالنے ہی یہ اعلان کر دیا تھا کہ وہ اپنے اقتدار کے ابتدائی سونوں کے اندر امریکی باشندوں کو بالخصوص اور اہل کو بالعموم و تفصیل سے یہ بتا دیں گے کہ وہ کیا کرنا چاہتے ہیں۔ یعنی وہ اپنی داخلة وخارجہ پالیسی کے نقوش واضح کر دیں گے اور صاف لفظوں میں یہ بتا دیں گے کہ وہ امریکہ کی کیا تصویر بنانا چاہتے ہیں۔ اقوام متحدہ میں وہ اس کے مقام اور دور پر مددگار بننا چاہتے ہیں، عالمی لیڈر ہونے کے ناطے امریکہ پر جو ذمہ داریاں عائد ہوتی ہیں ان کے بارے میں ان کا نقطہ نظر کیا ہے اور ان کے بارے میں وہ کیا پروگرام رکھتے ہیں۔ امریکہ کا صدر ہونے کی وجہ سے یوں بھی پوری دنیا کی توجہ ان پر مرکوز تھی اور انہوں نے اپنی گفتگوں اور تقریروں سے بھی ایسا بیہوش کن کردیا تھا کہ دنیا ان کی طرف امید بھری نظروں سے دیکھنے لگی تھی انہوں نے گزشتہ نومبر سے ہی یہ کہنا شروع کر دیا تھا کہ ان کا دور حکومت ان کے پیش رو یعنی صدر بوش کے دور حکومت سے مختلف ہوگا۔

# اپنے مفادات کی حفاظت خود ہی کرنی پڑتی ہے

۱۹۸۳ء کو بھارتی فوج کے ڈیر گولڈن ٹمپل میں بیسوا انشور پریشن کے دوران کے قتل عام کے ہولناک ایام کو یاد رکھتے ہوئے ہیں مسلمانوں کی ایک بڑی تعداد نے اس سال میں ہی اس حقیقت کو فراموش کر چکا ہے کہ ان ڈیر گولڈن ٹمپل کے ذریعہ علم کے عہدہ کے امیدواروں کو کھنڈن اور لڑائی کی سربراہی میں ہی سگھ پر یوار کے فتنوں، بد معاشر اور جرائم پیشہ عناصر نے دہلی میں ۲۶ دسمبر ۱۹۹۲ء کو بامری مسجد کو شہید کر دیا تھا۔ ایک طرف چوتھائی صدی بعد بھی سکھوں کی نئی نسل ان تمام ظلم و زیادتیوں کے بارے میں جانتی ہے جو بھارت میں ان پر ڈھائے گئے تھے اسکول اور کالج جانے والے بہت سے مسلم لڑکوں اور لڑکیوں کو (پورے ملک میں گزشتہ چھ دہائیوں کے دوران پیش آنے والے بیسوا فرقہ وارانہ ہولوکا سٹوں کو چھوڑنے) یہ بھی معلوم نہیں ہے کہ ۱۹۹۲ء اور ۲۰۰۲ء میں ان کے اوپر کیا ہوئی تھی۔ جہاں سکھوں نے اپنی لڑائی بڑی حد تک خود لڑی ہے مسلمان پوری طرح گجرات وغیرہ میں اپنی جدوجہد کو جاری رکھنے کے لئے دوسرے طبقات کے سیکولر افراد پر انحصار کر رہے ہیں۔ دیکھ جاگرن کارپوریشن بھی ہلاکتوں کا شکار ہے۔ مشہور معروف کالم نگار خوشنوت سنگھ نے گولڈن ٹمپل پر فوج کی چڑھائی کے بعد ملک کا سب سے اعلیٰ ایوارڈ دودھایوں بعد حکومت سے انہیں معاوضہ تاج حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اور اب مقامی آبادی نے ان کو نشانہ بنایا۔ تاہم تقریباً دو دہائیوں بعد حکومت سے انہیں معاوضہ تاج حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اور اب ۲۵ ویں سال میں انہوں نے کانگریس پارٹی کو جگہ پیش ٹائم لائنوں پر مقرر کیا۔ انہوں نے اپنے عہدوں سے استعفیٰ دے دیا تھا۔ پاکستان کے ساتھ ۱۹۷۱ء کی جنگ کے فوجی

# خبر و نظر

اور روپے کے نقوش واضح ہوتے ہیں۔ یہ ان کا پہلا غیر ملکی دورہ تھا۔ جس میں وہ برطانیہ، فرانس، چیک جمہوریہ جرمنی اور ترکی گئے، کچھ وقت کے بعد ایک بار پھر غیر ملکی دورے پر نکلے، اس بار ان کا رخ براعظم امریکہ کے مختلف ملکوں کی طرف تھا۔ پہلے وہ میکسیکو گئے جو امریکہ سے ملحق ہے۔ اس کے امریکہ کے ساتھ ”دیرینہ“ تعلقات ہیں۔ دونوں کے درمیان باہم اختلافات بھی پائے جاتے ہیں، میکسیکو کے بعد وٹری نڈا گئے۔ جہاں وہ براعظم امریکہ کے ملکوں کے سربراہ اجلاس میں شریک ہوئے۔ یوں انہوں نے پہلے یورپ اور بعد ازاں خود براعظم امریکہ کے ملکوں کے ساتھ ریاست ہائے متحدہ امریکہ کے رشتوں کو ایک سمت دینے کی کوشش کی۔ اس دوران انہوں نے جو قدم اٹھائے ان کا تعلق دہشت گردی کے مسئلہ، عالمی مالیاتی بحران، مشرق وسطیٰ، عراق اور تحریک فلسطین سے تھا، دہشت گردی کے خاتمے کے سلسلہ میں انہوں نے یہ اعلان کیا کہ ان کی حکومت اب عراق کی بجائے افغانستان پر توجہ دے گی کیونکہ اس کے خیال میں اب جنوبی ایشیا زیادہ خطرناک خطہ بن گیا ہے۔ انہوں نے ایک نئی افغان - پاک پالیسی کا بھی اعلان کیا، جس میں ہندوستان کو بھی جگہ دی گئی ہے، مشرق وسطیٰ اور افغان کے لئے خصوصی ایجنسیوں کا قیام کر کے گویا یہ نئے کی کوشش کی کہ وہ ان دونوں خطوں کے مسائل کو حل کرنے کا ارادہ رکھتے ہیں۔ تحریک فلسطین کے سلسلہ میں انہوں نے ایک پالیسی بیان دی۔ جس میں اس ڈاکٹر کو درپا جس پر امریکہ برسوں سے گھڑن چلا رہا ہے البتہ ایران اور یوکرین کے لئے کچھ رعایتوں کا اعلان بھی کیا، مگر شامی کوریائی کے بارے میں امریکہ کی پالیسی میں کوئی فرق نہیں آیا۔ مالیاتی بحران کے سلسلہ میں امریکہ نے جو پالیسی اختیار کی ہے یورپ کو اس پر اس لئے اعتراض ہے کیونکہ اس کے خیال میں اس سے Protectionism کی حوصلہ افزائی ہوگی۔ یہ دوسرے معنی میں سرمایہ دارانہ فلسفہ کی کھلی ہوئی نکتہ بازی ہے۔ اب اوباما انتظامیہ کے نقوش و نگار واضح ہو چکے ہیں۔ اب وہ اس میں رنگ بھرنے کا کام کرے گی۔ اس بنیاد پر اس کی کارکردگی کا جائزہ لیا جائے گا۔ (ش)

برداشت کرے۔ یہ کمزوری کی علامت بھی ہو سکتی ہے اور ایک حقیقت پسندانہ رویہ بھی ہو سکتا ہے، امریکہ کے موجودہ حالات سے دونوں نتائج اخذ کیے جاسکتے ہیں۔ انہوں نے دوسری اہم بات یہ بھی اور اس پر کافی زور دیا کہ وہ مل جو بغداد میں ظاہر ہوا۔ اس کی وجہ سے امریکہ بھی پوری دنیا کی نظروں سے گر چکا تھا، امریکی بالخصوص اور پوری دنیا کے لوگ بالعموم صدر بوش سے تنگ آ چکے تھے۔ صدر بوش مفاہمت پر یقین نہیں رکھتے تھے، انہام و تنہیم کے لئے ان کے ہاں کوئی جگہ نہیں تھی جس کی وجہ سے کہ وہ خوفناک ہو گئے تھے اور ان کی پارسی جارحانہ پالیسی بن گئی تھی، و حکم چلانا اور منوانا جانتے تھے۔ انہوں نے اپنے طرز فکر اور طرز عمل سے دوست کم بنائے دُشمن زیادہ پیدا کئے۔ ان کے آٹھ سالہ دور حکومت نے پوری دنیا میں امریکہ کے مرضی اور خواہشات کی چنداں پروا نہیں ہے۔ اسے اگر مطلب ہے تو اپنی مرضی دوسروں پر مسلط کرنے سے ہے۔ اس کی نزدیک ایک امریکی کی جان کی قیمت ہے۔ غیر امریکیوں کی جانوں کی اس کی نظر میں کوئی اہمیت نہیں ہے۔ صدر اوباما نے یہ پیغام دیا کہ ان کے دور میں اس روش پر عمل نہیں کیا جائے گا بلکہ اسے ترک کر دیا جائے گا۔ انہوں نے بتایا کہ امریکہ تباہی کے پالیسی چھوڑ دے گا۔ وہ انہام و تنہیم کے ذریعہ مسائل کو حل کرنے کی کوشش کرے گا کوشش ان کے دور میں Engagement کی پالیسی پر عمل کیا جائے گا۔ انہوں نے بار بار یہ کہا کہ امریکہ تباہی کوئی بڑا کام نہیں کر سکتا اس لئے کرنا بھی نہیں چاہتا ہے۔ ذمہ داری عالمی برادری کی ہے لہذا ہر پروگرام عمل بل کر بنایا جائے اور اس کا بوجھ کسی ایک پر نہ پڑے بلکہ ہر کوئی

بہر وجہت سگھ اردو نے جس نے بنگلہ دیش بنوایا تھا عوامی طور پر اس ملک کے خلاف اپنے غم و حسرت کا اظہار کیا تھا جس کی فوج کی دھمکیوں پر انداز میں سربراہی کر چکے تھے۔ بیسوا سنگھ نے اس حقیقت کو فراموش کر چکا ہے کہ ان ڈیر گولڈن ٹمپل کے ذریعہ علم کے عہدہ کے امیدواروں کو کھنڈن اور لڑائی کی سربراہی میں ہی سگھ پر یوار کے فتنوں، بد معاشر اور جرائم پیشہ عناصر نے دہلی میں ۲۶ دسمبر ۱۹۹۲ء کو بامری مسجد کو شہید کر دیا تھا۔ ایک طرف چوتھائی صدی بعد بھی سکھوں کی نئی نسل ان تمام ظلم و زیادتیوں کے بارے میں جانتی ہے جو بھارت میں ان پر ڈھائے گئے تھے اسکول اور کالج جانے والے بہت سے مسلم لڑکوں اور لڑکیوں کو (پورے ملک میں گزشتہ چھ دہائیوں کے دوران پیش آنے والے بیسوا فرقہ وارانہ ہولوکا سٹوں کو چھوڑنے) یہ بھی معلوم نہیں ہے کہ ۱۹۹۲ء اور ۲۰۰۲ء میں ان کے اوپر کیا ہوئی تھی۔ جہاں سکھوں نے اپنی لڑائی بڑی حد تک خود لڑی ہے مسلمان پوری طرح گجرات وغیرہ میں اپنی جدوجہد کو جاری رکھنے کے لئے دوسرے طبقات کے سیکولر افراد پر انحصار کر رہے ہیں۔ دیکھ جاگرن کارپوریشن بھی ہلاکتوں کا شکار ہے۔ مشہور معروف کالم نگار خوشنوت سنگھ نے گولڈن ٹمپل پر فوج کی چڑھائی کے بعد ملک کا سب سے اعلیٰ ایوارڈ دودھایوں بعد حکومت سے انہیں معاوضہ تاج حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اور اب مقامی آبادی نے ان کو نشانہ بنایا۔ تاہم تقریباً دو دہائیوں بعد حکومت سے انہیں معاوضہ تاج حاصل کرنے میں کامیاب ہو گئے۔ اور اب ۲۵ ویں سال میں انہوں نے کانگریس پارٹی کو جگہ پیش ٹائم لائنوں پر مقرر کیا۔ انہوں نے اپنے عہدوں سے استعفیٰ دے دیا تھا۔ پاکستان کے ساتھ ۱۹۷۱ء کی جنگ کے فوجی

### بلا تبصرہ

ہر شخص کو اپنے عقیدے پر عمل کرنے کا پورا حق ہے۔ دستور میں وہی گئی عقیدے کی آزادی کے بھی یہی معنی لئے جاسکتے ہیں۔ لیکن پبلک مقامات پر ناجائز قبضہ کر کے بنائی گئی عبادت گاہوں کے پس پشت عقیدے کی روح نظر نہیں آتی۔ اس کے پیچھے افراد یا جماعتوں کے مافی مفاہمت کا حصول پوشیدہ ہوتا ہے۔ سہاگل گاتاڈے کے مضمون ”آستھاتی کرکرن اور قانون“ سے ماخوذ

راشٹریہ سہارا ۲۸ اپریل ۲۰۰۹ء

# خبر و نظر

گجرات کے شہر سورت کا واقعہ ہے۔ ۲۷ اپریل کو جب وہاں یہ خبر پہنچی کہ ۲۰۰۲ء میں گودراٹرین کے واقعہ کے بعد ہونے والے مسلم شخص فسادات میں وزیر اعلیٰ مودی اور کچھ دوسرے وزیر اور سرکاری افسروں کے رول کی انکاراوری کی جانے لگی تو خبریں مرحوم احسان جعفری کی بیوی ذکیہ جعفری نے قرآن کریم کا تھم لیا، اللہ کا شکر ادا کیا اور کہا ”بہم اللہ کی ذات پر ایمان رکھتے ہیں، ہمیں سہریم کورٹ اور ایس آئی ٹی پر اعتماد ہے، ہمیں انصاف ضرور ملے گا اور تمام ظالم اپنے انجام کو پہنچیں گے۔“ انڈین ایکسپریس (۲۸ اپریل) کے مطابق محترمہ جعفری نے فساد کے درہنہ کے مناظر کو یاد کرتے ہوئے نہایت کرناک لہجے میں بتایا کہ ”وہ دن میں کبھی نہیں بھولوں گی جب میری نظروں کے سامنے مصوم لوگوں کو مارا ڈالا گیا، میرے شوہر کو گھر سے باہر کھینٹ کر سڑک پر ٹکرا دیا گیا، میں نے ان کے جسم کے ٹکڑے ٹکڑے کر دیے، اللہ تعالیٰ ایسے لوگوں کو بھی معاف نہیں کرے گا۔“ کانگریس کے رہنما اور سابق ایم پی احسان جعفری اپنے خاندان کے ساتھ احمد آباد کی گھرگ سوسائٹی کالونی میں رہتے تھے۔ ۲۸ فروری کے جس واقعہ کا ذکر محترمہ جعفری کر رہی تھیں وہ وہیں پیش آیا تھا جس میں ۳۳ افراد شہید کیے گئے تھے۔ عدالت مغلٹی نے ایس آئی ٹی کی تفتیش کا حکم محترمہ جعفری کی درخواست پر ہی دیا ہے۔

### ان کی ایمانی کیفیت

خصوصی تفتیشی ٹیم (ایس آئی ٹی) کے طرز تفتیش اور اس کے نتائج کے بارے میں تو ابھی کچھ نہیں کہا جاسکتا کہ ظالموں کے کیفر کو روکنے کا وقت آ گیا ہے یا قدرت انہیں ابھی کچھ اور مہلت دینا چاہتی ہے۔ البتہ یہاں اس ایمانی کیفیت کا ذکر مقصود ہے جو گجرات کے مسلمانوں میں پائی جاتی ہے۔ طوفان سر سے گزر گیا۔ حالات آج بھی سخت ہیں لیکن ان کا جذبہ ایمانی متاثر نہیں ہوا۔ اس حقیقت سے پوری ذرا واقف ہے کہ گجرات کے مسلمانوں پر یہ تہاں ان کے مسلمان ہونے کی وجہ سے لائی گئی تھی۔ مسلمان یعنی اللہ، رسول اور آخرت پر ایمان رکھنے والے۔ حالانکہ ملک کے دیگر حصوں کی طرح گجرات کے مسلمان بھی کوئی مثالی مسلمان نہیں ہیں۔ ان میں ہر طرح کے لوگ ہیں۔ لیکن ۲۰۰۲ء میں جب وہ قتل و غارتگری کا سامنا کر رہے تھے، کسی مقام سے ہٹنے نہیں آئی کہ وہاں کے مسلمانوں نے احتجاجی طور پر دین و ایمان سے دستبردار ہونے کا فیصلہ کر لیا ہے۔ جان اور عزت و آبرو بچانے کے لیے ادھر ادھر بھاگے ضرور، لیکن خدا اور رسول سے رشتہ نہیں توڑا۔ ہو سکتا ہے بعض مقامات پر بعض مسلمانوں نے انفرادی طور پر صلحت سے کام لیا ہو لیکن بحیثیت جمعی ریاست کے مسلمان دین و قرآن پر قائم رہے، قائم رہیں اور قائم رہیں گے ان شاء اللہ۔ مصائب بھی اللہ کو یاد کرتے ہیں، امید افزا خبریں سن کر بھی اسی کا نام لیتے ہیں۔

### پبلک گھر صحت ہے

اور گجرات کے مسلمانوں کا یہ کردار ملک کے تمام مسلمانوں کے حراج و کردار کا نماز ہے۔ مسلمانوں کو ان کے مسلمان ہونے کی وجہ سے ہر اسان کیے جانے کا یہ سلسلہ دینے تو بہت قدیم ہے لیکن ”آزادی“ کے بعد منصوبہ بند طریقے سے جاری ہے۔ ہزاروں مسلم شخص فسادات اس پر گواہ ہیں۔ گاؤں کے گاؤں اجڑ چکے ہیں۔ خوشحال آبادیوں کو بطور خاص ہدف بنایا جاتا رہا ہے، اس کے علاوہ اعلیٰ سطح پر مسلمانوں کو بحیثیت مسلمان کمزور کرنے کے لیے بڑے بڑے نفسیاتی حربے استعمال کیے گئے۔ مسلمانوں کے اندر اپنے دین کے سلسلے میں احساس کمتری پیدا کرنے اور اسلام سے ان کا جذباتی رشتہ توڑنے کی غرض سے ہر جھکنڈا استعمال کیا گیا۔ اسکو نصاب کے ذریعے غیر مسلم بچوں کے ذہنوں میں اسلام اور مسلمانوں کے خلاف زہر گھونے اور خود مسلمانوں کے عقائد کو بگاڑنے کی منظم کوششیں ساتھ سال سے جاری ہیں۔ مسلمانوں کو مستحکم خوف اور غیر یقینی کی حالت میں رکھنے کے لیے سیاسی اقدامات بھی کیے جاتے رہے۔ یہ صورت حال ایسی تھی کہ کوئی اور مذہبی فرقہ ہوتا تو یہ حوصلہ ہو کر ٹوٹا ہو گیا ہوتا لیکن۔ کچھ بات ہے کہ سستی فتنی ہماری — اور وہ ہاتھ بس ایمان کی بات ہے۔ اللہ اس ایمان کو مزید پختہ کرے اور اس کے تمام تقاضے پورے کرنے کی پوری ملت اسلامیہ بہنو کو یقین بخٹے۔ (پ)

### ایک مثبت قدم ہے

کلیان سنگھ کا ایم کارنامہ یہ تھا کہ انہوں نے جمہوریت کی بنیادوں کو کھوکھلا کر اور اقلیت مخالف پارٹی اور سنگھ پالیسی کو آگے بڑھانے میں اہم کردار ادا کیا تھا۔ یہ آنگ بات ہے کہ اپنی خدمات کا کافی انطور صلہ پانے کی خواہش سلسلے میں جمہوریت پسند اور انصاف دوستوں کی طرف سے بہت کچھ لکھا اور کہا جاتا رہا ہے۔ لیکن واقعہ یہ ہے کہ گجرات کے وزیر اعلیٰ نریندر مودی خواہ سیاسی طور پر وہ کھنگھڑے میں کیوں نہ کھڑے کئے جاتے رہے ہوں لیکن قانونی طور پر وہ کسی بھی گرفت سے ہمیشہ آزاد ہی رہے ہیں۔ اس کے برخلاف انہیں اعزازات اور سائٹل سے نواز جاتا رہا ہے اور اب وہ ان کی پارٹی کا ایک حلقہ انہیں مستحکم کا وزیر اعظم بھی سمجھے لگا ہے۔ بی بی پی میں اہمیت کا حامل ہے اور ظلم و زیادتی کے خلاف آواز بلند کرنے والوں کی ہمت افزائی کرتا ہے۔ سپریم کورٹ کا یہ فیصلہ اگر انتظامیہ اور ہائی کورٹ سمیت مختلف عدالتوں سے مایوس طرح کی مقبولیت کلیان سنگھ کو حاصل تھی۔







# پولنگ کا تیسرا مرحلہ

پندرہویں لوک سبھا کے لئے ہونے والے عام انتخابات کا تیسرا مرحلہ ۳۰ اپریل کو مکمل ہو گیا۔ اس دن نو صوبوں اور دو علاقوں تحت مرکز میں مجموعی طور پر ۱۰۷ پارلیمانی حلقوں میں ووٹ ڈالے گئے۔ سب سے پہلی انتخاب کے لئے بھی اسی دن پولنگ ہوئی۔ ۳۲ انتخابی حلقوں میں ووٹ ڈالے گئے ایکشن کمیٹی کی فراہم کردہ معلومات کے مطابق ان ۱۰۷ پارلیمانی حلقوں میں ووٹوں کی تعداد چودہ کروڑ چالیس لاکھ دو ہزار دو سو بیسٹھ تھی۔ ان ۱۰۷ پارلیمانی حلقوں کے لئے ۱۵۶ امیدوار میدان میں تھے، ان میں ۱۰۱ خواتین امیدوار بھی شامل ہیں۔ اس تیسرے مرحلے کی پولنگ کے اختتام کے ساتھ لوک سبھا کی ۵۴۳ نشستوں میں سے ۲۷۳ نشستوں کے لئے ووٹ ڈالے جا چکے ہیں۔ اس تیسرے مرحلے کی پولنگ کے دوران گجرات کی تمام ۲۶ نشستوں، مدھیہ پردیش کی ۱۶، اتر پردیش کی پندرہ مغربی بنگال کی چودہ، بہار اور کرناٹک میں گیارہ گیارہ، مہاراشٹر کی دس جموں و کشمیر اور سکیم کی ایک اور علاقہ ہائے تحت مرکز میں دادنگر جوہلی اور دمن دیپ کی ایک ایک پارلیمانی نشستوں کے لئے ووٹ ڈالے گئے۔ بتایا جاتا ہے کہ اس تیسرے مرحلے کی پولنگ کا تناسب دوسرے مرحلے کی پولنگ سے بھی کم رہا اور مجموعی طور پر ۵۰ فیصد رائے دہندگان نے اپنا حق رائے دہی استعمال کیا، ڈالے جانے والے ووٹوں کی سب سے زیادہ شرح ۶۵ فیصد رہی تو سب سے کم ۲۶ فیصد، سکیم میں ۶۵ فیصد، مغربی بنگال میں ۶۴ فیصد، دادنگر جوہلی اور دمن دیپ میں ۶۰ فیصد، کرناٹک میں ۵۷ فیصد، گجرات میں ۵۰ فیصد، بہار میں ۴۸ فیصد، مہاراشٹر، اتر پردیش اور مدھیہ پردیش میں ۴۵-۴۵ فیصد پولنگ ہوئی۔ بتایا جاتا ہے کہ اس دن گرمی بہت تھی اور گجرات و مدھیہ پردیش میں درجہ حرارت ۴۴ ڈگری سے بھی زیادہ تھا، جب کہ اتر پردیش میں پارہ ۴۲ ڈگری تک پہنچ گیا تھا۔ تیسرے مرحلے کی پولنگ مجموعی طور پر امن رہی۔ بعض علاقوں سے نکلنے والی کادک تشدد کا روناہوں کی اطلاعات ملی ہیں اور بعض مقامات پر آپسی جھگڑوں یعنی گروہی تصادم کی خبریں بھی موصول ہوئی ہیں۔ کہیں کہیں لوگوں نے ایکشن کابینا تک بھی کیا، لیکن بحیثیت مجموعی تیسرے مرحلے کی پولنگ کے دوران امن چین ہی رہا، مگر غور طلب امر یہ ہے کہ رائے دہندگان کا ذوق و شوق اور ان کی دلچسپی بدستور گھٹتی جا رہی ہے۔ کیونکہ پہلے مرحلے کی پولنگ کے دوران جہاں ساٹھ فیصد ووٹ پڑے تھے وہیں دوسرے مرحلے کی پولنگ میں ڈالے جانے والے ووٹوں کی شرح کم ہو کر ۵۵ فیصد ہو گئی ہے اور اب تیسرے مرحلے کی پولنگ کے دوران پچاس فیصد ووٹ ڈالے گئے اس پر سبھی سو سو چننا چاہئے۔ اس کی ایک وجہ یہ بتائی جا رہی ہے کہ اس دن گرمی بہت زیادہ تھی اور ایک دوسری وجہ یہ بتائی جا رہی ہے کہ بعض حلقوں میں جو پہلے سے حساس حلقے قرار دیئے جا چکے تھے اوقات میں تخفیف بھی کی گئی تھی یعنی وہاں صبح سات بجے سے دوپہر تین بجے تک کا ہی وقت رکھا گیا تھا، لیکن یہی کل اور بنیادی وجہ نہیں ہے، اس لئے کہ اطلاعات یہ ہیں کہ بعض شہری علاقوں میں بہت کم ووٹ ڈالے گئے ہیں۔ دیہی علاقوں میں بھی وہ جوش و خروش نہیں پایا جا رہا ہے۔ مختلف ذرائع سے جو عوامی احساسات سامنے آئے ہیں ان سے یہ اندازہ ہوتا ہے کہ لوگوں کی عام شکایت یہ ہے کہ ان کے نمائندے عوامی مسائل میں کم ہی دلچسپی لیتے ہیں، بجلی، پانی صحت عامہ، ریل و وسائل جیسی بنیادی ضرورتوں کی تکمیل کی طرف بہت کم نمائندے توجہ دیتے ہیں، عوامی نمائندے بس ایکشن کے موقعوں پر ہی عوام کے درمیان نظر آتے ہیں، پھر وہ ان کی طرف جھانک کر بھی نہیں دیکھتے، یہ بہت بنیادی شکایت ہے، اگر عوامی مسائل حل نہیں کئے گئے اور لوگوں کی بنیادی ضرورتیں پوری نہیں کی گئیں تو ان کی شکایت بڑھتی چلی جائے گی اور سسٹم پر سے ان کا اعتماد اٹھ جائے گا۔

محل ناگزیر کھست و نا کامی سے دوچار ہو چکے ہیں جب کہ حکومت سری لنکا اعلان کر رہی ہے کہ وہ اپنی فوجی جیش رفت اس وقت تک جاری رکھے گی جب تک کابل نی ٹی اے کے لیڈر خاص طور سے اس کا سربراہ ویلی پاتی پر بھارن زندہ یا مردہ ہاتھ نہیں آجاتا۔ سری لنکا وزارت دفاع کے سکریٹری گونا بھاریا پاک کا کہنا ہے کہ ۳۰ سال کے بعد آخر کار وہ وقت آ گیا ہے کہ بھارن اور دیگر ناگزیر لیڈر زندہ یا مردہ پکڑ لئے جائیں گے۔ انہوں نے جنگ بندی کی بین الاقوامی ایجنسیوں کو قبل از وقت قرار دینے سے مسترد کر دیا اور اعلان کیا کہ حکومت اپنی کارروائی اس وقت تک نہیں روکے گی جب تک جنگ کا خاتمہ نہیں ہو جائے گا اور ہمارا مشن پورا نہیں ہو جائے گا۔ انہوں نے برطانوی خارجہ سکریٹری ڈیوڈ ہینڈ اور وفد کے دوسرے ممبران کو بھی اپنے موقف سے واضح الفاظ میں باخبر کر دیا ہے۔ سری لنکا کے اعلیٰ افسر راجہ پاک نے جو کہ صدر منگمت مہندرا راجہ پاک کے بھائی بھی ہیں۔ برطانوی وفد سے کہا ہے کہ اس وقت کی جنگ بندی سے صرف ناگزیر سربراہ پر بھارن کو ہی فائدہ پہنچے گا۔ جس کے بارے میں سمجھا جا رہا ہے کہ وہ جزیرہ نما سری لنکا کے شمال مشرقی ساحل پر چارمیل کلو میٹر کے محدود علاقہ میں اپنے بانی سچے جنگجوؤں کے ساتھ قیام پذیر ہے۔ اس سے پہلے اس کے بارے میں مختلف ذرائع سے اندیشہ کا اظہار کیا جا رہا تھا کہ وہ خاموشی کے ساتھ سمندری راستے سے فرار ہو گیا ہے لیکن حکومت کو یقین ہے کہ ساحلوں پر سخت نگرانی کی وجہ سے ایسا نہیں ہو سکا ہے، خود پر بھارن کے قریبی اور کار میڈان آن امر کرناٹک نے جو اس وقت حکومت کے وزیر ہیں کہا ہے کہ ایل ٹی ای کی سربراہ اور اس کے اعلیٰ سٹیجی معاون فرار ہونے کی پوزیشن میں ہی نہیں ہیں۔ دفاعی سکریٹری نے واضح الفاظ میں کہا ہے کہ سری لنکا کی افواج اور شہری جو جنگ میں بری طرح تباہی و بربادی سے دوچار ہو چکے

ہیں اور حکومت ایل ٹی ای کے صفائی کا عزم کئے ہوئے ہیں۔ اس وقت حالت یہ ہے کہ حکومت سری لنکا جہاں گزشتہ تیس سال سے اس سنگین صورتحال سے دوچار تھی اب خود کو کامیابی کی منزل سے قریب پا کر شدت اور جارحیت کی راہ اختیار کر رہی ہے۔ وہ کسی بھی قسم کے بین الاقوامی دباؤ، مشورہ یا تجویز کو قابل اعتنا تصور نہیں کر رہی ہے، برسر جنگ ایل ٹی ای کے صفائی کا عزم اور اعلیٰ کارروائیوں کے ساتھ ساتھ عام شہریوں کے سلسلے میں انسانی رویہ اختیار کرنے کی بات پر بھی کوئی توجہ نہیں دے رہی ہے۔ چنانچہ راجا پاک نے کہا ہے کہ انسانی بنیاد پر جس تشویش کا اظہار کیا جا رہا ہے وہ بھی کچھ لوگوں کی طرف

سے پر بھارن اور اس کے اعلیٰ سٹیجی لیڈروں کی گھوغھاسی کے لئے ایک ڈرامہ ہے۔ اس وقت کی جنگ بندی کو ایل ٹی ای صرف از سر نو منظم ہونے کے لئے استعمال کرے گی۔ اس موقع پر برطانیہ کے خارجہ سکریٹری ڈیوڈ ہینڈ اور فرانس کے وزیر خارجہ برنارڈ کاچوز نے سری لنکا کی حکومت پر زور دیا تھا کہ وہ جنگ بندی کی ضرورت جاری کرے تاکہ جوئل سویٹین شمالی جنگی زون میں چھپنے ہوئے ہیں انہیں محفوظ مقام پر پہنچایا جاسکے۔ انہوں نے کولمبو سے بین الاقوامی امدادی ایجنسیوں کو جنگی علاقہ میں جانے کی اجازت دینے کے لئے بھی کہا تھا۔ لیکن حکومت نے نہ صرف ان کی اس اپیل کو مسترد کر دیا بلکہ کولمبو میں

برطانوی ہائی کمیشن پر یوہہ سادھوؤں کی پارٹی نے مظاہرہ بھی کیا۔ جس کے ۲۲۵ رکنی پارلیمنٹ میں ۹ ممبر ہیں اور جو برسر اقتدار اتحاد کا ایک اہم حصہ ہے۔ اس تصادم میں سویٹین کی اسوات کے بارے میں بی بی سی کے سوالات کے جواب میں سری لنکا حکومت کے ذمہ داران نے کہا کہ برطانیہ کو ایل ٹی ای کی پروپیگنڈا امپ کی وجہ سے فریب میں مبتلا نہیں ہونا چاہئے۔ سکریٹری برائے دفاع نے یہ بھی کہہ دیا کہ اس وقت اس امر کا فیصلہ برطانوی وفد کو کرنا ہے کہ وہ ایک دہشت گرد روپ کی باتوں کا یقین کرتا ہے یا ایک ذمہ دار حکومت کے بیان پر یقین کرتا ہے۔ اصراری لنکا کے صدر نے ایل ٹی ای

## رومانا کی مسلم رہنما سے ہندو مت کی خواہش

جنوری میں اپنے عہدے کا حلف اٹھانے سے پہلے امریکی صدر بارک اوباما نے اس بات کا اشارہ دیا تھا کہ باہمی مفادات اور احترام کی بنیاد پر وہ مسلم دنیا سے نئے تعلقات استوار کرنے کے خواہش مند ہوں گے۔ عہدہ سنبھالنے کے بعد انہوں نے جو فیصلے کئے ہیں ان میں ایک سال کے اندر اندر گوانتانامو کے حراستی مرکز کو بند کرنا اور تفتیش کے سخت طریقوں پر بندش عائد کرنا شامل ہیں، جن کا مسلم دنیا میں خیر مقدم کیا گیا ہے۔ تاہم تجزیہ کاروں کا کہنا ہے کہ تعلقات میں بہتری کا دارومدار اسرائیل اور فلسطینیوں کو امن معاہدے پر رضامند کرنے پر ہے۔ اپنے دور صدارت کے آغاز میں ہی مسز اوباما مسلم دنیا کی طرف متوجہ ہوئے۔ انہوں نے اپریل میں ترکی کے پارلیمنٹ سے خطاب کیا۔ ان کا کہنا تھا کہ ”امریکہ اسلام کے خلاف نہیں لڑ رہا، مذہبی ایسا کر سکتا ہے۔ ہندو مت کے ساتھ سب سے موزانہ کرتے ہوئے ہمیں نے اس تقریر کو ایک ذرا مانی تبدیلی قرار دیا۔ عہدہ سنبھالنے والے دن سے ہی تبدیلی کے واضح آثار سامنے آئے۔ صدر اوباما کے انتخابی کلمات کی ہم مسلمان دنیا کے ساتھ

## بنیادی اصولوں کا تعین و تحفظ ضروری ہے

جس چیز یا کام کو چاہے دھرم سے خارج کر کے مسترد کر دے۔ ایسے میں نیل ٹوڈے کے نمائندہ نیل ٹوڈے اور اس کا گاندھی کو خلیگی یا بے لگام قرار دینا کچھ مناسب معلوم نہیں ہوتا کہ یہ لفظ تو اس بنیاد پر مسلمانوں کی بنیاد پرستی اور کو خلیگی کی گالی دینے یا طعن کرنا رہتا ہے کہ مسلمان اپنے دین کے بنیادی اصولوں، عقائد و تعلیمات اور احکام پر چاہے عمل نہ کریں ماننے کی حد تک ضرور پابند ہیں اور ان کا انکار کرنے یا ان سے روگردانی کرنے والوں کو اسلام سے خارج کر دینے اور نئے لگا دینے ہیں۔ ہندو تو جو چاہے مانے اور جس کا چاہے انکار کرے حتیٰ کہ وہ پندت جواہر لال نہرو ڈاکٹر بیجم راؤ امبیڈکر یا مسکوں اور جنیوں اور بیوہوں کی طرح ہندو نہ ہونے کا بھی اعلان کرے تو یہی ہندو ہی رہے گا اس کو ہندو دھرم خود اپنی جانب اپنی اٹھی سے اشارہ کرتے ہوئے مسکرا کر کہا ”میں ہی تو شری رام ہوں“ اخبار کے نمائندہ کا کہنا ہے کہ یہ نہیں کیا جاسکتا کہ ان کی زبان سے بلا قصد یہ نکل گیا کیونکہ انہوں نے یہ بات ہی نہ کہی۔ کہا جاتا ہے کہ گیتا کے مطابق مہا بھارت کے دوران شری کرشن جی نے ارجن کو نصیحت کرتے ہوئے یقین دلایا تھا کہ میں ہی بھگوان یا بنورہوں۔ میں نے ہی اس کا نکتہ کو پھیرا کیا ہے۔ میں ہی مارتا اور جلاتا ہوں سب کچھ میرے اختیار میں ہے اور میں ہی سب کرتا ہوں۔ یوں بھی ان کے یہاں دیوی دیوتاؤں کے نام سے چھوٹے بڑے سب کو موسوم کیا جاتا ہے۔ چینی بات ہے ورن گاندھی نے یہ سب کچھ پڑھا سنا اور وہی سیریلوں یا ویڈیو فلموں، کیسٹوں وغیرہ میں دیکھا ہوگا۔ وہ ہندو دھرم کی روایات و تعلیمات اور بیچیتا و مسکرتی سے بھی واقف

# فیصلہ کن اقدام سے پہلے بین الاقوامی برادری کے خدشات کو دور کرنا چاہئے

## عالمی دباؤ کے باوجود سری لنکا جنگ بندی اور بین الاقوامی امدادی ایجنسیوں کو خطہ میں داخلہ نہ دینے کے فیصلے پر بدستور قائم ہے

ای کے لیڈروں سے کہا ہے کہ جن شہریوں کو انہوں نے مغربال ہارکھا ہے ان کو بربادی اور خود حکومت کے حوالہ کریں۔ انہوں نے یہ بھی کہا ہے کہ جنگی محاذ میں بھاری ہتھیار اور کمپیٹ ایڈوانس استعمال نہ کرنے کا فیصلہ بین الاقوامی دباؤ کی وجہ سے نہیں کیا گیا ہے۔ بلکہ خود حکومت کو ایل ٹی ای کے کنٹرول والے علاقہ میں شہریوں کے تحفظ کی فکر ہے۔ جہاں ایل ٹی ای کی پسپائی اختیار کرتی جا رہی ہے صدر نے کہا ہے کہ ان کے پاس اب ہتھیار ڈالنے اور خود حکومت کے حوالے کرنے کا وقت کم ہی باقی ہے کیونکہ جنگ اپنے آخری مرحلے میں پہنچ چکی ہے۔

دارومدار اس بات پر ہوگا کہ کئی انتظامیہ سب سے اس کی طرف سے حماس کو مسترد کرنے کی پالیسی کو خیر باد کہنے پر کس حد تک تیار ہے۔ حماس کا گروپ فرہ پٹی میں شکران ہے۔ جان اسپرینو جان نائڈو یونیورسٹی میں بین الاقوامی امور اور اسلامی تعلیمات کے پروفیسر ہیں۔ وہ کہتے ہیں کہ اس طرح کا طرز عمل جاری رکھا جائے گا کہ حماس کو دھارے سے ہٹا کر پرے رکھنے اور فلسطینی صدر محمود عباس کو میدان میں اتارنے کی کوشش اور وہی گوی ہو وہ ہر معاہدہ ہوگا جس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہم نہ صرف جمہوری انتخابات کو نہیں مانتے بلکہ ہم اس حکومت کو تسلیم کرتے ہیں جس پر ہماری اپنی ہمت ہو۔ امید ہے اوباما اسی راہ پر نہیں چل پڑیں گے۔ اسرائیل حماس کے ساتھ معاملات طے کرنے سے انکار کرتا ہے، کیونکہ وہ اسرائیلی ریاست کو تسلیم نہیں کرتی۔ گزشتہ مہینے وزیر خارجہ کینٹن سے نمائندہ فلسطینی اتحاف رائے پر مبنی حکومت کے قیام کے لئے امریکی آپشن مکمل رکھنے سے متعلق استفسار کیا، جس میں حماس شامل ہو، جس بات پر امریکہ کے اسرائیلی نواز قانون ساز برہم ہوئے۔ وائٹ ہاؤس نے اسرائیلی، فلسطینی اور مصری رہنماؤں کو مذاکرات کی دعوت دی ہے۔ فریقین کو دور یا قیام حل کی طرف گامزن کرنے کی امریکی انتظامیہ کی صلاحیت کی بنا پر مسلمان دنیا میں امریکہ کی ساکھ میں اضافہ ہوگا۔

بھگوان کی توہین کر رہا ہے۔ اجدوہیا میں رام جنم بھومی کے پجاری سہیہ رداں نے کہا مجھے معلوم ہوا ہے کہ دن خود کو بھگوان رام بھکتا ہے چونکہ بی بی پی نے اسے آگے بڑھا رہی ہے اس لئے میرا مشورہ وہو ہندو پینڈو آرائس ایس کو ہے کہ وہ اجدوہیا کے شری رام کو فراموش کریں اور وہی میں ایک مندر بنا کر اس میں درون کی صورتی رکھ دیں اور اسے شری رام مندر کہہ لیں۔ صرف کوئی بدکردار شخص ہی ایسی باتیں کہہ سکتا ہے یہ بڑی بدعتی کی بات ہے کہ بی بی پی نے اس پر توجہ دے رہی ہے۔ ریاستی بی ایس بی صدر سوامی پر سادوہیا کے کہنا ہے کہ ورن کی دائمی حالت ٹھیک نہیں ہے بی بی پی نے اس کو اتنی اہمیت دے دی ہے کہ وہ جلد ہی خود کو دھرم ہی قرار دینے لگا۔ اطلاع کے مطابق ورن نے میرٹھ کے انتخابی جلسہ میں کہا کہ بی بی پی میں ۲۶ نومبر کو ہونے والے حملہ میں زخمی ہونے والے اہل قصاب کی توجیہ آڈر روڈ جنیل میں ہندو ہی چکن سے کی جا رہی ہے جب کہ انہیں ایڈ جنیل میں صرف لوہی کھانے کو دی گئی۔ اس ملک میں دن گاندھی کو نیشنل سکیورٹی ایکٹ کے تحت جیل میں بند کیا جاتا ہے اور ایڈ جنیل میں لوہی کھانے کو دی جاتی ہے۔ جب کہ قصاب کو ہندو ہی چکن دیا جاتا ہے اور اس کو خلیگی آئی بی کی تحققت بند کیا جاتا ہے۔ اجدوہیا کے سمون، پجاریوں اور نیل ٹوڈے کے نمائندہ سے صرف یہی کہا جاتا ہے کہ بھگوان کو خلیگی کی اصل حیثیت کو بحال کرنے، دھرم کی اصل شکل کے تحفظ اور اس کی کوئی واضح تعریف و تشریح کے بغیر دھرم کے بارے میں اس طرح اوت پٹا لگنا نہیں کہئے اور اس کا احتمال کرنے سے نہیں روکا جائے گا۔ ضروری ہے کہ لوگ اس کی اصل بنیادوں احکام و تعلیمات کا پتہ لگائیں اور ان کو اصل شکل میں اختیار کریں۔

## دو جنگ کی شرح بین الاقوامی

ریاست	۲۰۰۹ء	۲۰۰۴ء
بہار	۳۸ فیصد	۵۸ فیصد
گجرات	۵۰ فیصد	۳۵ فیصد
جموں و کشمیر	۳۵ فیصد	۱۵ فیصد
کرناٹک	۵۷ فیصد	۶۹ فیصد
مہاراشٹر	۴۴ فیصد	۳۸ فیصد
سکیم	۶۵ فیصد	۶۶ فیصد
اتر پردیش	۴۵ فیصد	۴۴ فیصد
مغربی بنگال	۶۴ فیصد	۷۷ فیصد
دادنگر جوہلی	۶۰ فیصد	۶۹ فیصد
دمن دیپ	۶۰ فیصد	۷۰ فیصد













# دہشت گردی کی جنگ کا دوسرا پہلو

ڈاکٹر مجید لدھی

پرفیکشن کے نام پر انسانی حقوق کی خلاف ورزیوں، مرضی کی باتیں، اگلاؤنے کے طریقہ کار اور تشدد کے جواز کے طور پر بھی استعمال کیا گیا۔ اب اوہاما انتظامیہ نے کہا ہے کہ وہ اس چیز کو ختم کرنا چاہتی ہے۔ بہر حال یہ محض اتفاق کہا جاسکتا ہے کہ امریکی صدر اوہاما کی انتظامیہ کی جانب سے ”دہشت گردی کے خلاف جنگ“ کی اصطلاح کو ترک کرنے کا فیصلہ اسی وقت سامنے آیا جب بارک اوہاما نے ترک پارلیمنٹ سے خطاب کرتے ہوئے کہا: ”امریکہ اسلام کے خلاف جنگ کر رہا ہے، نہ کرے گا!“ اس سے لگتا ہے کہ ”دہشت گردی کے خلاف جنگ“ کے الفاظ استعمال نہ کرنے کا فیصلہ امریکی انتظامیہ کی جانب سے اسلامی دنیا کے ساتھ طویل عرصے سے کشیدہ تعلقات کو بہتر کرنے کی ایک کوشش ہے۔

اہم مسئلہ یہ ہے کہ جنگ کی باتوں اور جنگی اقدامات نے مسائل کو سمجھنے، ان کے ٹھوس اور درجہ پائل تلاش کرنے اور خیالات کو سمجھنے کے عمل کو کس منظر میں ڈال دیا ہے اور جنگی کارروائیاں صرف دہشت گردوں اور ان کے کارکنوں کے خلاف ہی نہیں ہو رہی ہیں۔ اس بات سے الگ کہ دہشت گردوں کو ہتھیاروں کا درجہ دینا، ایک ہی آنکھ سے ہر بات کو دیکھنا مختلف گروہوں کو ”وٹمن“ کا لقب دینا اور سب کو ایک عالمی نیٹ ورک سے منسلک کرنا مسئلہ کامل نہیں۔ دہشت گردی کے خلاف جنگ نہ صرف خطرات کو مزید

پر توجہ دینے کے لیے ضروری ہے کہ جنگ کی باتوں اور جنگی اقدامات نے مسائل کو سمجھنے، ان کے ٹھوس اور درجہ پائل تلاش کرنے اور خیالات کو سمجھنے کے عمل کو کس منظر میں ڈال دیا ہے اور جنگی کارروائیاں صرف دہشت گردوں اور ان کے کارکنوں کے خلاف ہی نہیں ہو رہی ہیں۔ اس بات سے الگ کہ دہشت گردوں کو ہتھیاروں کا درجہ دینا، ایک ہی آنکھ سے ہر بات کو دیکھنا مختلف گروہوں کو ”وٹمن“ کا لقب دینا اور سب کو ایک عالمی نیٹ ورک سے منسلک کرنا مسئلہ کامل نہیں۔ دہشت گردی کے خلاف جنگ نہ صرف خطرات کو مزید

# اچھی تعلیم و تربیت سے بہتر کوئی عطیہ نہیں

نئی دہلی۔ ہمارے اندر جو شخص بھی کسی ادارے کا ذمہ دار ہے اسے عدل و انصاف سے کام لینا چاہئے۔ انصاف کی بات کرنی چاہئے اور انصاف قائم کرنے کی کوشش کرنی چاہئے۔ ایسے لوگوں کو حدیث رسول کے مطابق عرش الہی کے سایہ میں جگہ درمیان بیچ کر پائے میں معاون ثابت نہیں ملے گی جب اس کے علاوہ کہیں اور سایہ میسر نہ ہوگا۔ یہ خوشخبری ”امام عادل“ کے لئے ہے جس سے مراد اسلامی اداروں، تنظیموں، جماعتوں اور تنظیموں کے ذمہ دار اور سربراہ ہیں۔ ان خیالات کا اظہار جنتناہ اجاز احمد اسلم سکریٹری جماعت اسلامی ہند نے ۲۳ اپریل کو مسجد اشاعت اسلام میں خطبہ جمعہ کے دوران کیا۔ انہوں نے کہا کہ جب خدا ہمیشہ ہمارے ساتھ ہے اور وہ ہمارے تمام اعمال اور اس کے جس پر وہ کار فرما

# مودی کی خلاف تحقیقات کا حکم قابل استقبال

پورے پورے جماعت اسلامی ہند کے امیر حلقہ راجستھان، انجینئر محمد علی نے عدالت عظمیٰ کے ذریعہ گجرات کے وزیر اعلیٰ نریندر مودی کے خلاف ۲۰۰۲ء کی گجرات نسل کشی میں ملوث ہونے کے بارے میں تحقیقات کے حکم کا خیر مقدم کیا ہے۔ ۱۷۲۸ پرل کو یہاں ایک بیان میں انہوں نے کہا کہ حالانکہ یہ کارروائی بہت تاخیر سے سات سال بعد کی گئی ہے، تاہم اس سے گجرات فسادات کے متاثرین کو کچھ راحت نصیب ہوگی جو حصول انصاف سے تقریباً پانچ سو برس پہلے تھے۔ انہوں نے عدلیہ کے اس اقدام سے یہ بھی اُمید ظاہر کی کہ اللہ نے چاہا تو قریب سے، گجرات نسل کشی کے اصل مجرم ضرور پکڑے جائیں گے خواہ وہ سیاسی طور پر کتنے ہی طاقتور کیوں نہ ہوں۔ اس سے قبل بھی ایک ٹی وی چینل نے مسٹر نریندر مودی اور ان کے بعض ساتھیوں کی گجرات فسادات میں شمولیت سے متعلق ویڈیو کلپس دکھائے تھے۔ جناب محمد علی نے کہا ہے کہ اس وقت بھی مرکزی حکومت کی جانب سے ان بھریں کے خلاف کوئی اقدام نہیں کیا گیا تھا۔ انہوں نے بعض بڑی شخصیتوں کی جانب سے نریندر مودی کو وزیر اعظم ہند کے طور پر پروڈیکٹ کے جانے کی سخت مذمت کرتے ہوئے کہا کہ مودی کا حقیقی قاتل مسالوٹوں کے پیچھے ہے، نہ کہ مسند حکومت۔

# بقیہ: اپنے مفادات کی حفاظت خود ہی کرنی پڑتی ہے

لوگ دونوں طرف سے مارے گئے۔ باری مسجد پوری طرح ایک طرف کارروائی میں شہید کی گئی۔ جو سنگھ پر یوار کی انتہائی اشتعال انگیزی کا نتیجہ تھا۔ مسجد میں کوئی مسلم جنگجو چنا لے ہوئے نہیں تھا۔

اس سنگھ پر یوار کے ذمہ داروں کی طرف سے اب بھی طوفان شعلہ، لعن طعن اور تھیک کا نشانہ بنایا جاتا ہے جو آج بھی اپنے کئے پر شرمندہ ہونے کی بجائے فخر کرتے ہیں۔ ان کے خلاف تمام تر ثبوت موجود ہیں پھر بھی وہ آزادی کے ساتھ دندناتے پھر رہے ہیں۔ کیا اس کا مطلب یہ ہے کہ مسلمان عدل و انصاف حاصل کرنے کا حوصلہ نہیں رکھتے؟ (ریڈیو سنڈے ویوز ویب سائٹ سے سرور احمد کے مضمون کا ترجمہ) (ع ق)

# بقیہ: یہ ایک مثبت قدم ہے

مستشرقین کو انصاف دلانے کی سمت اٹھایا جائے ایک موثر قدم ہے تو عدلیہ، انتظامیہ کے ساتھ تمام اداروں اور شعبوں کو ان کے فرائض کو یاد دلانے والا عمل بھی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ مختلف حلقوں کے ساتھ ساتھ گجرات فسادات کے متاثرین اور ان کو انصاف دلانے کے عمل میں کوشاں شخصیات نے اس فیصلے کا خیر مقدم کیا ہے۔ جیسا سچو لائے اسے ایک بڑی کامیابی سے تعبیر کیا ہے۔ ان کے مطابق یہ فیصلہ نہ صرف گلبرگ سماجی میں قتل عام کے خلاف ہے بلکہ گجرات کو دہلا دینے والے تشدد کو ہونے دینے اور شہریوں کو خوفناک فرام نہ کرنے کی سازش پر کاربھی ضرب ہے۔ دیکھنا یہ ہے کہ گجرات فسادات میں نریندر مودی، ان کے معاونین وزیر، زمین مہراں اسمبلی، وی ایچ پی کے تین لیڈران، آئی اے ایس اور آئی بی ایس کے افسران کی شمولیت کا یہ لگانے کی آرزو کے راہوں کی سربراہی والی کمیٹی کو سپریم کورٹ کی طرف سے جوہانہ دی گئی ہے اور اس کے لئے جو وقت متعین کیا گیا ہے اس پر کس طرح اور کس حد تک عملی بنایا جاسکے گا۔ (ع ق)

# خواتین کا ایک روزہ اجتماع

ارولیا۔ درس گاہ اسلامی ارولیا میں ۱۹ اپریل کو جماعت اسلامی ہند ارولیا (ہدایوں) کی جانب سے خواتین کا ایک اجتماع منعقد کیا گیا۔ جس میں امیر مقامی جناب عبدالغفور کے علاوہ محترمہ کبیرا، پروین، محترمہ نور قرور اور گرس اسلامک آرگنائزیشن (GIO) کی رکن محترمہ لکھی رانی وغیرہ نے اعتبار خیال کیا۔ خطاط مزیدہ عرشی خانم نے کی۔

امیدی کو جنم دیتی ہیں۔ حالات اس بات کے متقاضی ہیں کہ ان خیالات و نظریات کو سامنے رکھتے ہوئے عالمی سطح پر بکھرے ہوئے معاملات کے سدھرنے کے لیے قدم بڑھایا جائے تاکہ دہشت گردی اور انتہا پسندی کے مسائل سے نجات مل سکے۔ امریکہ گزشتہ طویل عرصے سے اس بات کو تسلیم کرنے میں جھجک رہا ہے کہ اسلامی دنیا کے حوالے سے اس کی پالیسیاں قیام امن اور اسلام اور مغرب کے درمیان بیچ کر پائے میں معاون ثابت نہیں ہوئیں۔ اس کے ساتھ اسلامی ممالک میں بھی طرز عکرائی میں قابل عمل تبدیلیوں، مغرب اور افلاس کے خاتمے اور تعلیم کے مواقع کی فراہمی بھی حالات کو بہتر کرنے میں مددگار ہوگی۔

اہم معاملات و مسائل پر اختلافی نظریات اور آراء بھی معاملات کو سمجھنے کی طرف جاری ہیں، اس سلسلے میں کوئی قبیل البعد او طویل مدتی پالیسی کام نہیں آری۔ اب وقت آ گیا ہے کہ مغرب اور امریکہ دہشت گردی کے خاتمے کوئی کوششوں میں لوگوں کے دلوں اور ذہنوں پر قبضہ نہیں کریں بلکہ انہیں جیتنے کی کوشش کریں۔ دہشت گردی کے قتل قح کے لیے قبضہ کامل خود کو شکست دینے کے مترادف ہے جس کا نتیجہ آخر کار دہشت گردی اور تشدد میں اضافے کی صورت میں ہی نکلے گا۔ اگر اوہاما انتظامیہ نے ”دہشت گردی کے خلاف جنگ“ کے الفاظ تبدیل کرنے کے ساتھ عملی طور پر بھی نمایاں اقدامات کیے تو یہ اپنے وقت کے انتہائی پیچیدہ اور پیچیدہ مسئلے کے حل کی جانب ایک مثبت قدم ہوگا۔ ●●

# طالبان کا صحافیوں کو انتباہ

اسلام آباد۔ پاکستان کے طالبان نے صحافیوں کو خبردار کیا ہے کہ اگر انہوں نے مالا کنڈ ویزان میں ان کی نفاذ شریعت کی جدوجہد کے خلاف پروپیگنڈا بند نہ کیا تو انہیں ”سنگین نتائج“ پہنچتے پڑیں گے۔ پاکستانی فوج کی جانب سے بونیٹ ضلع میں زمین اور فضائی کارروائی شروع ہونے کے بعد طالبان نے منگل کی شب منگورہ میں آردو زبان میں تحریری وارننگ جاری کر کے انتباہ دیا ہے کہ فوجی اور سرکاری خبر رساں انجینئریوں کے تمام ایڈیٹرز اور کالم نگاروں کو مطلع کیا جاتا ہے کہ آپ کو سامان کی سمت بدلنے، انقلاب لانے اور عوامی رائے سازی میں اہم رول ادا کرنا ہے اس لیے یہ آپ کی ذمہ داری ہے کہ اپنے کالموں، اداروں اور سرٹیوں میں ہماری جائز جدوجہد کو جگہ دیں تاکہ مثبت نتائج حاصل ہو سکیں۔

# دینی مدارس کے نصاب میں اسلامی مالیات کی شمولیت پر ورکشاپ کے فیصلے

جدید مالیاتی اداروں کو شریعی امور کے بارے میں مشورے دے سکیں۔ (۸) طلبہ کو معاشیات اور خاص کر اسلامی معاشیات سے واقف کرانے کے لئے ماہرین کے توسط سے تعلیمی نصاب میں اسلامی معاشیات کی شمولیت ضروری ہے۔ (۱۱) یہ اجتماع، اسلامک فنڈ آئیڈی اور اسلامک ریسرچ اینڈ ٹریڈنگ انسٹیٹیوٹ، جدہ سے درخواست کرتا ہے کہ وہ اسلامی معاشیات کو دینی مدارس کے نصاب میں شامل کرنے کے لئے نصاب کی تیاری، ماہرین کی فراہمی اور اساتذہ کی تربیت کا ایک منظم پروگرام بنائیں اور اس سلسلے میں جلد سے جلد جیٹس ریفٹ کریں۔ تجاویز کو رو بہ عمل لانے کے لئے ایک کمیٹی تشکیل دی گئی جس میں ڈاکٹر محمد منظور عالم، ڈاکٹر اوصاف احمد، مولانا خالد سیف اللہ رحمانی، مولانا تیسف احمد بوتوی، جناب امین عثمانی کو شامل کیا گیا ہے۔

(۱۰) جن اساتذہ سے فقہ کے اسباق متعلق ہیں ان سے گزارش کی جاتی ہے کہ وہ فقہی ادب کو پڑھتے ہوئے ان ادب سے متعلق پیرا ہونے والے نئے مسائل کا بھی طلبہ کے سامنے تعارف کرائیں اور ان پر روشنی ڈالیں۔ (۱۱) یہ اجتماع، اسلامک فنڈ آئیڈی اور اسلامک ریسرچ اینڈ ٹریڈنگ انسٹیٹیوٹ، جدہ سے درخواست کرتا ہے کہ وہ اسلامی معاشیات کو دینی مدارس کے نصاب میں شامل کرنے کے لئے نصاب کی تیاری، ماہرین کی فراہمی اور اساتذہ کی تربیت کا ایک منظم پروگرام بنائیں اور اس سلسلے میں جلد سے جلد جیٹس ریفٹ کریں۔ تجاویز کو رو بہ عمل لانے کے لئے ایک کمیٹی تشکیل دی گئی جس میں ڈاکٹر محمد منظور عالم، ڈاکٹر اوصاف احمد، مولانا خالد سیف اللہ رحمانی، مولانا تیسف احمد بوتوی، جناب امین عثمانی کو شامل کیا گیا ہے۔

# امریکی عوام اب نتائج چاہتے ہیں

جہاں تک معاشی پالیسی کی بات ہے آپ صدر اوہاما پر اس نظر انداز کرنے کا التزام تو نہیں لگا سکتے تاہم یہ ضرور ہے کہ ان کی معاشی پالیسی کی افادیت ضرور زیر بحث لائی جائے۔ ان کے دور اقتدار کے ابتدائی سو دن میں کم از کم ایک قابل ذکر کارنامہ سامنے آیا اور سٹی ارب ڈالر کا معاشی منصوبہ ہے۔ بارک اوہاما نے امریکن ریکوری اینڈ انویسٹمنٹ ایکٹ کے نام سے پیمانے جانے والے اس بل پر صدارت کا حلف اٹھانے کے ایک ماہ کے اندر ہی دستخط کر دیے تھے۔

یہ زمانہ اس میں امریکہ کا تک سب سے بڑا اخراجی منصوبہ ہے جسے ایک ریکارڈ سے متعلق فقہی مباحث کو بھی نصاب میں شامل کریں، تاکہ موجودہ دور کے مالی معاملات کو سمجھنے میں انہیں سہولت ہو۔

(۷) موجودہ حالات میں دینی تحقیقی اداروں خصوصاً اسلامک فنڈ آئیڈی اور انسٹیٹیوٹ آف آئیڈیو لوجی اور اسلامیات میں دینی مدارس کے لئے معاشیات کی تعلیم کے دونوں مرحلوں کے لئے معاشیاتی نصاب کی تیاری اور اس میں عالم اسلام اور عالم عرب کے واقعہ کیچر سے خاص طور پر استفادہ کریں، کیونکہ اسلامی معاشیات پر عربی زبان میں تیار ہونے والا مواد براہ راست اسلامی مآخذ سے مستفاد ہے، نیز اس میں خاص طور پر معاشیات کے میدان میں مروجہ انگریزی مصطلحات کو بھی واضح کیا جائے تاکہ اس کو رس کو مکمل کرنے والے فضلاء باسانی سے صرف پڑھتی ہوئی بے روزگاری کو کچھ حد

امریکی وزیر خارجہ ہلری کلنٹن نے دو ہفتے قبل اس بات کا اعلان کیا کہ اب امریکی انتظامیہ ”دہشت گردی کے خلاف جنگ“ کی اصطلاح استعمال نہیں کرے گی۔ اس سے قبل پچھلا تھا کہ پیناگون اس اصطلاح سے دستبردار ہو رہی ہے اور اس کی جگہ دوسری اصطلاح Overseas Contingency Operation کی جاسکتی ہے۔

الفاظ کے اپنے اثرات ہوتے ہیں۔ ”دہشت گردی کے خلاف جنگ“ کا سلسلہ اور اس کا تصور بہت بری طرح ظلمات ہوا ہے۔ دہشت گردی کے خلاف عالمی جنگ کے نظریے کی صحیح تفہیم ہوگی نہ اس کا موثر جواب دیا جاسکا۔ اس صورت حال کے متعدد اسباب ہیں، مالاکنکہ بہت سے لوگوں کی یہ رائے ہوئی کہ امریکنک بنیادوں پر جنگ کا اعلان کرنا مثبت نتائج کا حامل نہیں ہو سکتا۔ اس بات کے بھی بہت سے اسباب ہیں کہ اس اصطلاح نے دہشت گردوں کی سرکوبی کے مقصد کو حاصل کرنے کی بجائے اسے کافی نقصان پہنچایا۔

جب بئش انتظامیہ کی جانب سے ”دہشت گردی کے خلاف جنگ“ کی اصطلاح استعمال کی گئی تھی اور دہشت گردی کو روکنے کے عمل کو جنگ سے تعبیر کیا گیا اور نائن ایلیون کے بعد لوگوں میں تحریک پیدا کرنے اور وسائل کے استعمال کے لیے کام کیا گیا جو بالآخر فوجی مداخلت پر منتج ہوا۔ اس بات کو گوانتانامو اور دیگر مقامات

# بقیہ: یہ ایک مثبت قدم ہے

نئی دہلی۔ اسلامک ریسرچ اینڈ ٹریڈنگ انسٹیٹیوٹ (جدہ) کے مشرک تعاون سے اسلامی مدارس میں اسلامی مالیات اور دوسری متعلقہ مضامین کی تدریس کے امکانات کا جائزہ لینے کے لئے جامعہ ہمدرد (نئی دہلی) میں منعقد ورکشاپ میں ملک کی ممتاز و معروف دینی جامعات بہ شمول دارالعلوم دیوبند، دارالعلوم (دقن) دیوبند، دارالعلوم ندوۃ العلماء، جامعہ نظامیہ حیدرآباد، جامعہ دارالسلام حیدرآباد اور جامعہ الفلاح اعظم گڑھ کے نمائندے شریک ہوئے جس میں دینی مدارس کے نصاب میں جدید مضامین خاص طور پر اسلامی معاشیات کی شمولیت پر غور و خوض ہوا۔ غور و خوض اور بحث و تجویس کے بعد درج ذیل قراردادیں منظور ہوئیں۔

(۱) یہ ایک حقیقت ہے کہ اسلام ایک جامع نظام حیات رکھتا ہے۔ جو ہر جہت سے عالم انسانیت کی صلاح و فلاح کا علمبردار ہے۔ اس نے ایک عادلانہ معاشی نظام کی انسانیت کے لئے پیش کیا ہے۔ جس کی افادیت اور مصلحت سے ہم آہنگی صدیوں کے عملی تجربات سے ثابت ہو چکی ہے۔ جہاں قرآن و حدیث نے اس سلسلے میں اصول و مبادی کی رہنمائی کی ہے۔ وہیں فقہاء کی اجتہاد کی کاوشوں نے زمانے کی ضرورتوں کے مطابق اقتصادی میدان میں بھی پیدا ہونے والے مسائل کا حل پیش کیا ہے، اس طرح عدون ہونے والی اسلامی معاشیات دینی مدارس کے نصاب کا اہم ترین حصہ ہے اور ہمیشہ اس کو خصوصی اہمیت دی جاتی ہے۔

(۲) صنفی انقلاب کے بعد جو معاشی ترقی و وجود آئی اور مختلف معاشی ادارے قائم ہوئے، گزشتہ نصف صدی کے دوران ان اداروں کو اسلام کے سانچے میں ڈھالنے اور شریعت اسلامی کی منصفانہ تفسیر سے ہم آہنگ کرنے کی قابل تحسین کاوشیں سامنے آئی ہیں، جو اس بات کا ثبوت ہیں کہ اسلامی فقہ ترقی یافتہ معاشی اداروں کو تحریکات سے پاک کرتے ہوئے زیادہ بہتر صورت میں پیش کرنے کی پوری صلاحیت رکھتی ہے۔

(۳) ہر عہد میں جو مسائل پیدا ہوں اور وہ شریعت سے ان کے تعلق ہو، ان کی نوعیت سے واقف ہونا اور ان پر احکام شریعت کو منطبق کرنا علماء و دارالافتاء کا فریضہ ہے۔ اس دور میں سرمایہ کاری کے بعض طریقے مروج ہوئے ہیں، اسی طرح پوری دنیا میں اسلامک مالیاتی اداروں نے بھی جائز بقاوں کے طور پر شریعت کے دائرہ میں رہتے ہوئے استعمار کے بعض نئے طریقے وضع کئے ہیں، مدارس کے فضلاء کو مومنا اور آقاہ کرنے والے







